
1000 év múltán ismét 
napvilágon 

Egyetemisták 
ásatáson 

Mozgalmas nyár volt az idei a 
Móra Ferenc Múzeum régészei 
számára. Két nagyszabású föltá-
rásra került sor, mindkettőre a 
Csongrád megye észak-keleti ré-
szén fekvő kis falu. Eperjes mel-
lett. 

AZ ELSŐ ASATAá június—július 
folyamán a Fábiánsebestyén és Eper-
jes között félúton levő Tsz-malorság-
ban volt. Az itt levő dombot néhány 
éve elhordták, és egy villanypózna 
gödrének ásásakor talált embercson-
tok és í jmarkolat darabok az itteni is-
kola tanárához. Orosz Imréhez kerül-
tek. Az Ö bejelentése nyomán szállt ki 
az ásató gárda Bálint Csanád honfog-
laláskorral foglalkozó régész vezetésé-
vel. A „gdrda" t&niai kicsit ma-
guk is szakértők. Ti. az egyetem, és a 
főiskola hallgatói. Többségük történe-
lem szakos. Közös tulajdonságuk az. 
hogy valamennyien szeretik a régésze-
tet. Az első napok kissé nehéz beindu-
lása után (a vizsgaidőszakban elpuhult 
tenyereken megjelenő vízhólyagokkal 
egyenes arányban) egymás után kerül-
tek elő a sírok. A második hét végén 
az ásatás térképén lassan-lassan for-
mát öltött egy — a leletekből I. László 
korára datálható — temető képe. Az 

- eredmény végül is 23 föltárt sír. 
Lévén, hogy a XI. század gazdasági j 

viszonyai, és a kereszténység fölvé- < 
tele nyomán a temetkezési szokások is 
megváltoztak, legfőbb jellemvonás a 
mellékle- M gyér száma. 111. a legtöbb 
esetben ezek teljes hiánya. A 23 sír 
közül — egy föltehetőleg — gyermek-
lány sír jában talált pasztagyöngy-so- t 
ron, néhány hajkar ikán és pénzdara- ' 
bon kívül — amely utóbbiak a temető \ 
pontos azonosítását lehetővé tették — 
csupán egyetlen vasból készült kés ma-
radványa került elő. Bár a temető föl-
tárása korántsem ér t véget, (hisz ez 
nagyságától függően évek hosszú sorát 
veheti igénybe), de a jelenlegi isme-
retek birtokában is komoly lehetősé-
geket tár a kutatók elé. Mint Bálint , 
Csanád elmondotta, a sírok valószínű-
leg az ásatás helyétől nem messze ta- ; 
1: a tó hasonló korú faluhoz tartoznak. 
/ . iettő együttes föltárása komoly ada- < 
tokát szolgáltathat majd a magyar feu . 
chilis állam kialakulásáról és a XI. szá-
zad második felében levő fejlettségről, 
valamint a kor gazdasági problémáiról 
történészek között hosszú ideje folyó 
h 'ves vita eldöntéséhez, nemkevésbé 
; - itteni lakosság antropológiai hova-
1. lozásának megállapításához. 

A másik ásatásra az elmúlt hetekben < 
Í r ült sor, de a már összeszokott gárda 
e/ii Hal a falu ellenkező. Gádoros felé 
O J részén fogolt munkába. 1944-ben 
egy tanya építése 6orán találtak itt 3 
gazdag sírt. A leletek egy része a Szen-
tesi Múzeumba került, majd a háború 
viszontaságai között elkallódott. A má-
sik része különböző ékszerek — pedisí 
a/. Orosházi ékszerészek közé jutott, 
ahol szintén nyomaveszett (mint már 
nem először a régészet történetében). 
Ennek a tanyának a helyén kezdődött 
el az ásatás. A talált sírok száma alat-
ta maradt az előzőknek, a mellékleteke 
viszont sokkal nagyobb. 

AZ ELŐKERÜLT HONFOGLALAS-
KOR1 temető a X. század első harma-
dából való, és valószínűleg egv nem-
zetség előkelőinek temetkezési helye 
volt. Elsőként egy gazdag, föltehetően 
középkorú nő s í r ja bontakozott kl a ré-
gészek ásói alól. A látvány, amelv sze-
mük elé tárult, méltán váltott ki cso-
dálatot. mert a benne található tár-
gyak ismert gazdag honfoglaláskori sí-
rok anvagával vetekednek. A ruhát 
összefogó gombok, bronzveretek, két 
duplán sodort karperec, ezüst ruha-
pitykék — aranyozás látható nyomai-
val —. szintén a gazdagságra utaló ér-
tékes lószerszám (zabla, kengyel, nve-
regmaradványok) és ami igen ritka, 
egy több mint tíz darabból álló. ruha-
nyakat díszítő ezüst ékszer került elő. 

Mindezek fölbecsülhetetlen segítséget 
nyúj tanak a kutatóknak a honfoglalás-
kori viselet rekonstruálásában és a tör-
zsön belül vagyoni alapon meginduló 
differenciálódás mértékének megállaoí 
tásához. Ezen következtetéseknek levo-
nását csak elősegíti a másik sír lelet-
anyaga is. Egy fiatal férfi sír ¡a. aki 
mellé nemcsak a lószerszámot, hanem 
lovának fejét és négy lábát is elhelyez-
ték. (A ló többi részét a gyászoló ro-
konság a halotti toron jóétvággyal el-
fogyasztotta.) Ez összefüggött az akkori 
vallásos hiedelmekkel, miszerint a ha-
lottnak a túlvilágon szüksége lesz a 
lovára. , ' 

EBBŐL A SÍRBÓL i s gazdagon ke-
rült elő ruhadísz — dús aranyozás nyo. 
maival — és a sajátságosan keveredő 
női és férfi ruhadíszek különös hely-
zete arra enged következtetni — vilá-
gosan látszik, hogy sírbolygatás nem 
történt —. hogy a gyászoló nők vala-
melyikének a gyász kifejezésére meg-
szaggatott és sírbadobott ruhájáról ke-
rültek oda. (Ezt a sírt a jövő év elején 
nyíló kiállításon valószínűleg ..in situ" 
megtekintheti a nagyközönség is a Mó-
ra Ferenc Múzeumban.) 

Mindent összegezve — az ásatást 
végző hallgatók, Katanich Ferenc, Kör-
mendi József. Szemkeő Endre. Ördögh 
Szilveszter, Szegvári Menyhért. Szabó 
János, Szilágyi János és a jelen sorok 
írja — itt szerzett tapasztalataik, a 
múzeum pedig a gazdag anyag birto-
kában eredményesen eltöltött nyarat 
mondhat magáénak. 

ZOMBORI ISTVÁN 

Gólyák 
havában 

Szeptember a diákok nagy hónapja: 
tanévkezdés. Gondokkal, várakozások-
kal — s a mindenkori újoncok szo-
rongásaival. Ezekről beszélgettünk a 
Móra Ferenc Kollégiumban a „kis-
diákok" közül Szóbei Eszter bölcsész-
szel és Meszlényi Éva joghallgatóval. 

— Mint minden elsős mi is „félve" 
jöttünk a kollégiumba, de hamar meg-
barátkoztunk az ú j környezettel, — 
kezdi a beszélgetést Meszlényi Éva. 
Először nagyon szorongtunk, s jó volt, 
amikor a felsőévesek bekopogtak hoz-
zánk. hogy bármi problémánk van. 
szóljunk s ők segítenek. Érdekes prog-
ramot állítottak össze, megismerked-
tünk a várossal, megmutatták hol lesz-
nek az előadások. Még az autóbusz 
bérleteinket is megcsináltatták, hogy 
ezzel se kelljen bajlódnunk. Jól érez-
zük itt magunkat, s a kollégium 

egészséges légköre, a segíteni akarás 
különösen a vizsgaidőszakban jelent 
majd sokat. 

Szóbei Eszter Budapestről érkezett, s 
nem ő az egyedüli. Sokan felteszik a 
kérdést, hogy miért éppen ide jött, hi-
szen a fővárosban is lehetősége volt to . 
vábbtanulásra. 

— Remélem finoman fejezem ki ma-
gam, ha azt mondom, hogy sok kelle-
metlen dolgot hallottam az ELTE-ről. 
s azt ott tanulók mondták ezeket ne-
kem. Mindig vágytam vidékre, pedig 
tősgyökeres pesti vagyok. Az osztályfő-
nökömmel beszéltük meg a dolgot, s 
úgy gondoltuk Szegeden több esélvem 
van. No nem azért, hogy itt alacso-
nyabb a színvonal de kevesebb a je-
lentkező. 

— S otthon hogyan fogadták ter-
veid? 

— Az utolsó napig „közelharcot" vív . 
tunk — mondja nevetve. Szüleim nem 
akartak elengedni, féltettek az ..ide-
gen" várostól. Nyugodtan mondhatom, 
eddig nem bántam meg. A kollégium-
ban máris jó barátaim v a n n a k jó kis 
közösség a miénk. Nem akarom Évát 
ismételni, de nagyszerű a kollégium 
légköre. Az sem aggasztott, amitől a 
pestiek „félnek", hogy vidéken nem le-
het művelődni. Itt is van színház, mo-
zi, itt is megnézhetek érdekes tárla-
tokat. Eddig semmi különbséget nem 
látok a két város között. Meggyőződé-
sem. hogy a fővárosiak sem járnak 
többet színházba, sőt annyit sem mint 
a vidékiek. 

— Okozott-e problémát a középisko-
lái ól az egyetemre való átmenet? 

— Igen! Más-más iskolától jöttünk, s 
így természetesen a színvonal is kü-
lönböző. Különösen az idegen nyelv-
vel van sok problémánk. Tagozatos 
osztályból jöttem, mégis nagyon fu r -
csa, hogy az előadásokon csak néme-
tül beszélnek. A jegyzetelés még nagy 
gondokat okoz. 

— Ugyanezt mondhatom én is — 
folytatja a gondolatot Meszlényi Éva. 
— Különösen azok a tárgyak okoznak 
sok problémát, amelyekkel a közép-
iskolában nem találkoztunk. így a DO-
litikai gazdaságtan és a statisztika. 

— A tanuláson kívül mivel szeretné-
tek foglalkozni, s egyáltalán mit vár-
tok az egyetemtől? 

— Az egyetemi színpad munkájában 
szeretnénk részt venni, a diákkörben 
angol lapokból, könyvekből fordítok, s 
ha később lesz időm szívesen bekap-
csolódnék a kollégium kulturális éle-
tébe. 

Hogy a kérdés másik felére vála-
szoljak, sokat várok. Legszebb éveim 
lesznek, szeretném magam továbbké-
pezni. hogy megalapozott tudású jogász 
lehessek — mondta Meszlényi Éva. 

— Én is a színjátszócsoportban aka-
rok dolgozni, s szívesen résztveszek az 
egyetemi KISZ munkájában. Hogy mit 
várok az egyetemtől? Talán úgy fogal-
maznám mit várok magamtól, hiszen 
ez már nem az egyetemen múlik. Le-
het hogy sokat ismételt szavakat mon-
dok, de tudom ilyen lehetőségem nem 
lesz több mint ez az öt év. tehát so-
kat várok és akarok tenni. Érdeklődési 
körömnek megfelelően a legtöbbetaka-
rom kihozni magamból, barátokat, él-
ményeket szerezni. Remélem nem fo-
gok csalódni — mondja végül Szóbei 
Eszter. 

Sok sikert, élményekben gazdag egye-
temi éveket kívánunk nekik és vala-
mennyi gólyánknak. 

GULYÁS ERZSÉBET 

Tízéves az Acta 
Geographica 

TUDOMANYEGYETEMÜNK Gazda-
ságföldrajzi Tanszéke a 10. évfolyamá-
ba lépett Acta Geographica kettős vál-
tozatát ünnepi számával köszöntötte 
Szeged felszabadulásának negyedszá-
zados évfordulóját. A Die Lage und 
die ökonomische Entwicklung von 
Szeged címmel megjelent könyvfor-
májú kiadvány — melynek anyagi 
költségeihez a várost tanács jelentős 
támogatást adott — első lépcsőfoka a 
tanszék kutatógárdája és a városi ta-
nács gazdasági szervei közötti egyre 
szorosabb együttműködésnek. S mint 
ilyet a város és az egyetem kapcso-
latainak bővítését célzó kezdeménye-
zést — amely a tervek szerint 1972-
re egy szegedi gazdaságföldrajzi mo-
nográfia elkészítését célozza — egyér-
telmű örömmel kell é r téke lnünk 

A kiadvány 5, társszerzésben készült 
tudományos igényességű cikkből álL. 
„A szegedi agglomeráció néhány kér-
dése" című tanulmányban Dr. Tóth 
József — dr. Kra jkó Gyula — dr. 
Fénzes István a város közvetlen kö-
zelében lévő települések 1949 óta vég-
bement fejlődésével és ezen változá-
sok Szegedre gyakorolt hatásával fog-
lalkozik — az agglomeráció tényét 
bizonyítják. Dr. Kra jkó Gyula és d r . 
Tóth József cikke Szeged munkaerő-
gazdálkodásának problematikáját tag-
lalja, javaslatokat téve arra, hogy 
mely gazdasági ágazatok fejlesztésé-
vel befolyásolható, hogyan biztosítha-
tó az egyre iparosodó város munka-
erőtartaléka. Dr. Pénzes István, dr. 
Tóth József és dr. Palotás Jolán (Sze-
ged vonzáskörzete) a városnak kör-
nyezetére gyakorolt hatását konkrét 
tényeken keresztül vizsgálja. Rendkívül 
körültekintő munkával készült, nagyon 
precíz statisztikai kimutatások a lapján 
Szeged munkaerő, ipari, iskolaügyi, 
egészségügyi, idegenforgalmi és igaz-
gatási vonzásának határai t jelölik ki. 
A „Szeged iparának fejlődése és f e j -
lesztési lehetőségei"-ről készült tanul-
mányban dr. Kra jkó Gyula és dr. Pa-
lotás Jolán elemzik az eddig megtett 
utat, az ipar területi elhelyezkedését a 
városban és annak környékén,' illetve 
javaslatot tesznek a nehézipar fejlesz-
tésére és vázolják az ú j ipari zónák 
kialakulását. 

Dr. Pénzes István és dr, Tóth Jó-
zsef cikke — A mezőgazdasági terme-
lés övezetességének néhtiny kérdése 
Szeged környékén — azt bizonyítja, 
hogy Szeged, mint gyorsan fejlődő 
ipari város a mezőgazdasági s truktú-
rát gyűrűzetesen változtatja meg és ez 
a változás eléggé gyots és radikális. 

A KOLLEKTÍV TANSZÉKI kutató-
munkával készült ünnepi acta bizo-
nyítéka annak, hogy a város igényé-
vel találkozó egyetemi kutatások le-
hetőségei adottak és minél szélesebb 
.skálán való kibontakoztatásuk mind-
két félnek és népgazdaságunknak is 
hasznára válnak. Várjuk az ilyen irá-
nyú további kezdeményezéseket! 

SZ. M. 

Színházunk 
már van... 
Hunyady Sándor: 
Feketeszáru cseresznye 

Színházunk már van — ezt nem art 
megjegyeznünk. — hiszen évekig csau 
operatársulatunk volt. Az idén azon-
ban az öreg kiérdemesült épület, mar 
;iz igazi színház levegőjét áraszt ja 
íutószőnyegeivel, a színészek fotóival, 
a büfében megrendezett képzőműve-
szeti és az emeleten olv dekoratív mó-
dón megcsinált bélyegkiállitással. 

É s vannak színészeink is. prózai szí-
nészek akik beszélni tudnak, megje-
lenésükkel illúziót keltenek, akik elhi-
tetik mindazt, ami a színpadon törté-
nik Tlven színészek oéldául Bicskey 
K*- -c Mag" Attila a Feketeszárú 
r< - ? f w "TwereDlői is Nekik 
ri " • es »piTódistának — 
e . an Szciiri.ó Ivánnak — köszön-
het 1 nos Hurvadv Sándor a har 
mincas években nagv sikert elért, de 
ma már meglehetősen hervadt darabja 
•alódi színházi estével ajándékoz meg 

bennünket. Kevésbé támasztja fel az 
avult szerelmi konfliktust a női fő-
szereplő, Fogarassy Mária. akinek 
nem mindig hisszük el, 'nogv két nagy-
szerű férfi szerelmét kiérdemelheti. 

Ismétlem, színházunk már van. Da-
rabjaink azonban — úgy tűnik — még 
nincsenek. Mert a számos novellájá-
ban oly elevenen ható. stílusában és 
gondolataiban friss Hunyady Sándor 
említett színpadi műve bizony elvesz-
te "te aktualitását. A vérbő szerb bir-
toka:, s a snájdig magyar szolsabíró 
versengese egy asszonyért legfeljebb 
az idősebbek nosztalgiájára, s a húsz-
éven aluliak if júságiregény-fantáziájá-
ra számítva kelthet igazi érdeklődést. 
Nem enyhít ezen Lendvay Ferenc ren-
dezőnek az a szándéka sem. hogy az 
előadással igyekezett a nemzetiségi 
gyűlölettel szemben tiszteletreméltó 
humanista mondanivalót tolmácsolni. 

F. J. 

Lassított 
vígjáték? 
A „Négy apának egy leánya'1 

előadásáról 
VÍGJÁTÉKOT ÍGÉRT a színház Mó-

ra Ferenc: Négy apának egy leánya 
című regényének színpadra állításával. 
S olyan játékot láthatunk, amelynek 
szemlélése közben vígságunk — ha 
magunkkal vinnénk is — elpárolog. A 
regény ismerői, Móra kedvelői fcöbbet 
vártak a színreviteltől, azt, — amit 
korábban Komor István rendező is 
megfogalmazott — hogy a darab Móra 
írói világát teljes gazdagságában nyú j t -
sa. S hogy ez nem így történt, annak 

több oka van. A bonyolult összetevők 
közül legsúlyosabban talán az esik 
latba, hogy az átdolgozó Móricz Lili 
számos buktalót hagyott azzal, hogy a 
regényt (a prózát) prózaként vitte 
színpadra, hosszú, vontatott menetben. 
Abban, hogy az unalmasságot sikerül 
elkerülni elsősorban a rendező, és 
Székely László díszlettervező mozgó 
térelemekkel történő „felgyorsítási" 
törekvéséé az érdem. A gyorsan mozgó 
hangulatos és modern hatást keltő 
díszletek — s bármilyen furcsán hang-
zik is így van — az epizódfigurák 
idéznek legtöbbet Móra világából. Ki-
tűnő színészi teljesítményt nyújt ezek-
ben a néhány vonással megformált ala-
kokban Pagonyi Nándor. Gémesi Im-
re, Katona András és Zádori István 
Az ő vitalitásukat hiányoljuk a főbb 
szerepek alakítóitól, akik közül senkit 
sem tudunk , egyértelműen kiemelni, 
mert csak felvillanásaik vannak, a 
mórai anekdatizáló hangvétel adta el-
elkapolt pillanatokban. Egészében véve 
úgy érezzük, hogy kissé „lülgyámolí-
totlák" a darabot; sajnál juk, s ezért 
nem víg számunkra ez a j á t é k ez a 
színházi este. 

SZ. M. 

Stilizált s 

pofonok 
Revü-operett a szegedi 
színházban 

HÉT POFONT kaptunk az Aszlányi 
—Gyulai Gál—Karinthy szerző hár-
mastól a szegedi színház előadásában. 
Hét stilizált pofont, amely — szándé-
kában legalábbis — nem a tenvér ha-

nem a szellemes poénok erejétől csat-
tant volna a közönség arcán. Sajnos 
azonban az Aszlányi Károly alap-
anyagából Karinthy Ferenc által szín-
padra alkalmazott, s Gyulai Gál János 
zenéjével hígított revű-operett sem 
eléggé mulatságos, sem eléggé zenés 
nem volt ahhoz, hogy emlékezetünk-
ben megmaradjon. 

A közönség érdeklődését elsősorban 
Eckt Imre ötletgazdag szépen kompo-
nált rendezése. Gergely István stilizált 
kifejező díszletei, valamint a nem 
lanyhuló várakozás ' tartotta ébren, 
hogy tudniillik Medveczky Ilona pom-
pás teste miféle újabb jelmezekben — 
a változatos jelmezek Gombár Judit 
jelmeztervezőt dicsérik — lép színre 
Egyébként minden a rendezői díszlet 
és jelmeztervezői ötlet ellenére az elő-
adást csöndes unalom lengi be. mert 
a zene túlságosan híg. a poénok nem 
csattannak elég hangosan, mert a köz-
reműködő színészek közül egyedül 
Janka Béla tud énekelni, £s mert a 
még oly izgalmas mesztelenség se lud-
j:> betölteni egy kétrészes zenés darab 
kereteit. 

FIGYELEMRE MÉLTÓ színészi tel-
jesítményt egyedül Máriáss József nyúj t 
a pofonokat elszenvedő Terbanks sze-
repében, kívánunk neki a jelenleginél 
több lehetőséget képességei kibontásá-
ra. Kedves természetes egyszerűségge1 

játssza a „pofozóembert" Végvári Ta-
más, kár, hogy közvetlensége nem pá-
rosul szellemességgel is Az előadás 
szekszepilje, a közönség csalogató név 
a színlapon Medveczky Ilonáé, aki 
mindenekelőtt megjelenésével, pikáns 
mozgásával meg is felel ennek a vára-
kozásnak. A színészi játékban azonbar 
még meglehetősen gyakorlatlan Ugye 
alakítás még Janka Béla újságírója é> 
Tornyai Magda ti tkárnője. 
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